

破壁垒 畅循环 激活力

——市场监管总局详解“十四五”全国统一大市场建设“成绩单”

国务院新闻办公室22日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期市场监管高质量发展成就。“十四五”以来，全国市场监管系统坚持监管规范和促进发展并重，市场环境更有活力、更加公平，为推进全国统一大市场建设、推动经济社会高质量发展提供有力保障。

营商环境持续优化 有效激活企业活力

发布会上的数据显示，“十四五”以来，我国企业净增1999.9万户，个体工商户净增3394.6万户。

市场监管总局局长罗文介绍，“十四五”时期，市场监管总局不断优化事前事中事后监管机制，为各类经营主体提供公平公正的营商环境，有效激发了经营主体的发展动力和创新活力。

市场准入更加规范。深化注册资本认缴登记制度改革，遏制天价出资、超长出资、盲目出资等市场乱象，有效提升

注册资本“含金量”；推行登记注册“实名认证”，防范打击恶意逃废债行为，拧紧登记管理“安全阀”；发布全国统一的市场准入负面清单，优化设置登记事项“红绿灯”。

市场退出更加顺畅。进一步推进企业注销便利化，为企业退出市场提供操作性更强的行政指导；全面实施经营主体简易注销登记，确保无债权债务经营主体能够通过简易程序，最短21天就可以退出市场。

企业办事更加高效。持续压缩企业开办时间，推广企业开办全程网办；推动开办餐饮店、企业信息变更、企业迁移登记、“个转企”等“高效办成一件事”，开办餐饮店时间由过去的37天减少至现在的15天，企业信息变更材料由23份精简至6份。

监管执法效能提升 市场秩序持续向好

良好的市场秩序是促进经营者健康发展和消费者放心消费的重要保障。

市场监管总局副局长柳军说，“十四五”期间，市场监管部门不断强化监管执法和综合治理，积极提升经营主体合规能力，坚决维护消费者合法权益，全国市场秩序得到了有效规范。

数据显示，整个“十四五”期间，全国市场监管部门共处理投诉举报8902.8万件，为消费者挽回经济损失217.1亿元；全国消协组织共受理消费者投诉574.9万件，挽回经济损失57.8亿元。

国家药监局副局长杨胜介绍，“十四五”期间，我国全方位筑牢药品安全底线，全链条支持医药产业高质量发展，全覆盖保障人民群众用药需求。“目前，我国医药产业规模位居全球第二位，创新药在研数量达到全球的30%左右。”

进一步优化临床急需境外新药的审评审批程序，让我国患者更早更快地享受到全球最新药物研发成果。“十四五”以来，共批准387个儿童药品、147个罕见病药品上市，有效满足了重点人群的用药需求。

夯实法治根基 建设好全国统一大市场

“我国市场规模庞大、发展空间广阔，发挥好这个优势，需要大力破除地方保护、及时防止和制止市场垄断，维护好、建设好全国统一大市场。”罗文说，经过不懈努力，畅通和做强国内大循环方面形成了一系列有效的保障机制，消除了一系列制约要素资源流动的堵点卡点。

破除地方保护、维护统一大市场的制度更加健全。推动反垄断法实现颁布15年后的首次大修，第三次修订反不正当竞争法，将强化竞争政策基础地位上升为法律规定，适应了我国新形势下反垄断反不正当竞争需要。推动出台《公平竞争审查条例》，实现国家、省、市、县四级政府审查全覆盖，对以行政手段干预市场行为强化了制度约束。

加大“非理性”竞争综合整治力度，强化对企业间过度低价竞争的规范引导。“持续开展制止滥用行政权力排除、限制竞争

专项执法，发现和废除了阻碍要素流动的政策措施4218件，查处行政性垄断案件239件，及时纠正了地方保护、市场分割等突出问题。”罗文说。

围绕平台经济健康发展，市场监管总局副局长邓志勇说，坚持管促结合、刚柔并济，维护网络交易秩序、净化网络市场环境，把规矩“划清楚”、对乱象“出重拳”、将服务“送上门”。

市场监管总局会同相关部门持续开展网络市场监管专项行动。突出强化直播电商乱象治理，加大违规行为监测处置力度。督促网络交易平台全面取消不合理限制、提升收费合理性和透明度，要求外卖平台规范促销行为、理性参与竞争、共建良好生态。

“我们将继续聚焦纵深推进全国统一大市场建设这一重要改革任务，以更大力度破除地方保护和地方保护主义，以更实举措维护公平竞争市场秩序，全力推动全国统一大市场成为各类经营主体公平竞争的大舞台。”罗文说。

（新华社北京8月22日电）

继续推动扩大内需

国务院常务会议对大规模设备更新和消费品以旧换新政策作出系列部署

新华社北京8月22日电 22日召开的国务院常务会议听取实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策情况汇报，围绕更好发挥“两新”政策对扩大内需的推动作用作出系列部署。

会议指出，大规模设备更新和消费品以旧换新政策，在稳投资、扩消费、促转型、惠民生等方面取得明显成效。要在对政策实施情况进行认真总结评估的基础上，加强统筹协调，完善实施机制，更好发挥对扩大内需的推动作用。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山表示，会议肯定了“两新”政策实施以来取得的积极成效，同时对下一步工作提出明确要求。进入下半年，加强统筹协调、完善实施机制，持续做好进展调度、督促落实、跟踪问效，有利于推动资金合理有序分配、提高资金使用效率，推动政策效应进一步释放。

今年以来，我国增

加资金规模，加力扩围实施“两新”政策。近期，今年第三批消费品以旧换新资金690亿元已下达，第四批同等规模资金将于10月陆续发力；今年超长期特别国债支持设备更新的1880亿元投资补助资金也已下达完毕。

会议提出，要严厉打击骗补套补行为，确保补贴资金用到实处、见到实效。要进一步强化财税金融等政策支持，创新消费投资场景，优化消费投资环境，综合施策释放内需潜力。

商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，“两新”政策旨在惠民利企，依法严厉打击骗补套补行为，需要相关部门提升核验手段、强化监管水平。推进“两新”政策落实，还需财政政策、税收政策、金融政策等一系列配套政策协同发力，进一步打通供需堵点、优化营商环境，从而更好释放内需潜力。

中国外贸持续向好

外交部：中国优质产品享誉世界 是关税战、贸易战改变不了的

新华社北京8月21日电 外交部发言人毛宁21日表示，中国外贸运行持续向好，展现出中国经济的强大韧性和全球市场对中国产品的旺盛需求。中国优质产品享誉世界，多元稳定市场广受青睐，这是关税战、贸易战改变不了的。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，日前中方公布了7月份经济数据，其中外贸数据尤为亮眼，货物进出口总额创今年来新高。有评论认为，中国外贸持续增长凸显全球对中国商品的广泛认可，这将进一步成为中国经济的重要驱动力。但也有分析称，关税战等外部风险冲击全球贸易，

让中国出口市场持续承压。发言人对此有何评论？

毛宁表示，面对复杂多变的外部环境，中国外贸运行持续向好，展现出中国经济的强大韧性和全球市场对中国产品的旺盛需求，这是扩大高水平对外开放、推动高质量发展、促进产业升级等因素共同作用的结果。

“事实证明，基于比较优势开展国际贸易，实现共同发展，各方都从中受益。中国优质产品享誉世界，多元稳定市场广受青睐，这是关税战、贸易战改变不了的。”毛宁说，中国将继续同各国共享发展机遇，开放合作、互利共赢。

位居全球第二位

我国医药产业规模大，创新药在研数目达到全球的30%左右

新华社北京8月22日电 国家药监局副局长杨胜22日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍，目前，我国医药产业规模位居全球第二位，创新药在研数目达到全球的30%左右。

杨胜表示，高质量完成“十四五”规划目标任务，切实保障人民群众用药安全有效，主要从全方位筑牢药品安全底线、全链条支持医药产业高质量发展、全覆盖保障人民群众用药需求三个方面开展工作。

在全方位筑牢药品安全底线方面，我国强化覆盖药品全生命周期的动态监管，建立完善药品安全风险会商机制，聚焦药品网络销售、药品委托生产、临床试验管理等重点环节，聚焦疫苗、血液制品等重点产品，聚焦农村、城乡接合部等重点

区域，实现药品安全风险排查、研判、处置常态化、长效化。

“十四五”时期，每年抽检各类药品20余万批次、医疗器械2万余批次、化妆品2万余批次，对国家集采中选产品实行生产企业检查和中选品种抽检100%全覆盖。

“十四五”以来批准创新药204个，创新医疗器械265个，其中今年1至7月，批准创新药50个、创新医疗器械49个。

在全覆盖保障人民群众用药需求方面，进一步优化临床急需境外新药的审评审批程序，让我国患者更早更快地享受到全球最新药物研发成果。加快儿童用药、罕见病药品上市速度，“十四五”以来，共批准387个儿童药品、147个罕见病药品上市，有效满足了重点人群的用药需求。

中国游戏闪耀 科隆游戏展

8月21日，在德国科隆，参观者在科隆游戏展走过游戏《原神》海报。为期5天的2025年科隆国际游戏展日前在德国科隆开幕。中国游戏企业参展规模和热度较去年进一步提升。展馆内随处可见中国展台，多款新作试玩区前排起长龙。中国游戏正以更自信的姿态走向欧洲市场。（新华社发）



美国媒体：

美国将派重兵打击拉美毒贩

据新华社华盛顿8月20日电 据美国媒体20日报道，美国总统特朗普决定部署一支两栖中队前往委内瑞拉附近的加勒比海域，以“打击拉美贩毒集团”。

报道援引消息人士的话说，3艘美国军舰最快将于24日抵达委内瑞拉海岸附近。这些军舰共载有约4500名军人，其中包括2200名海军陆战队队员。

消息人士没有透露该中队执行的

具体任务，但称这一部署是为应对该地区“毒品恐怖组织”对美国国家安全构成的威胁。

本月18日，委内瑞拉总统马杜罗表示将部署超过400万民兵，以应对美国日益增长的威胁。此前，美国政府悬赏5000万美元缉拿马杜罗，称其涉嫌通过犯罪组织向美国输送毒品。委方谴责美国再次尝试粗暴干涉委内瑞拉内政，扰乱其和平稳定。

俄罗斯外长：

俄乌总统会晤尚未列入日程

新华社莫斯科8月22日电 据塔斯社报道，俄罗斯外交部长拉夫罗夫22日表示，俄罗斯总统普京与乌克兰总统泽连斯基的会晤尚未被列入日程，但普京愿在会晤议程确定后与泽连斯基会面。

据报道，拉夫罗夫在美国全国广播公司新闻一档节目中称，美国总统特朗普在阿拉斯加与普京会晤时提出了一些俄方也认同的观点，俄方同意在部分问题上保持灵活性。

拉夫罗夫强调，泽连斯基日前在华盛顿与特朗普会晤时，拒绝了特朗普所提解决方案中的原则。“有些美方认为需要接受的原则，包括不加入北约及领土问题，但泽连斯基都说‘不’。”

本月18日，特朗普在白宫与泽连斯基和多名欧洲领导人举行系列会晤。当天，特朗普与普京通了电话，随后宣布，已开始安排普京与泽连斯基的双边会晤，之后将举行美俄乌三方领导人会晤。

加沙地带超50万人正陷入饥荒

这是中东地区首次被正式确认发生饥荒



新华社罗马8月22日电 联合国有关机构22日发布最新粮食安全阶段综合分类分析报告说，加沙地带超过50万人正陷入饥荒。这是中东地区首次被正式确认发生饥荒。

这份由联合国粮农组织、联合国儿童基金会、世界粮食计划署和世界卫生组

织联合发布的报告指出，加沙地带饥饿和贫困正在广泛发生，饥荒状况预计将在未来几周从加沙城蔓延至代尔拜拉赫和汗尤尼斯。

报告说，到9月底，加沙地带将有逾64万人在食品安全方面处于最严重的“灾难”阶段，114万人处于次一级的“紧急”阶段，另有

39.6万人处于“危机”阶段。

“就在人们似乎已经找不到任何词语来形容加沙人间地狱般的景象时，一个新词又出现了：‘饥荒。’”联合国秘书长古特雷斯在社交媒体上写道，这绝非天灾，而是一场人祸，也是人类自身的失败。

8月21日，数百名巴勒斯坦人聚集在加沙城的市中心，要求以色列停止战争和驱逐平民，呼吁国际社会保护加沙平民。（新华社发）